

# 农业经济管理对农村经济发展的促进作用

山东省日照市莒县东莞镇财政经管服务中心 刘光翠

**摘要:** 本文将对如何较好的管理农业经济和对农村经济发展的促进作用展开研究,从而坚定我国发展农村经济的目标。

**关键词:** 农业经济管理;农村经济;经济发展

农村经济发展的根本动力,是实际的经济效益与农民对农村发展经济的必要性认知之间的紧密结合。经济的一时发展离不开人,而稳定呈上升趋势的发展则离不开在超强的管理经济的能力。它是一个系统,也可以是一个模式,只有加强管理工作,再针对现农村目前经济发展的形式和趋势,才能使整个农业行业健康运转起来。

## 一、农业经济管理对农村经济发展的影响

农业经济管理的管理范围包含了对整个农业行业内部的运营,有着科学精准的管理模式。例如在蔬菜类农产品的初步生产方面,对种子、幼苗、植株等等各个环节都有着科学的栽培手段,那么将会极大地从第一步就提高了收益、降低损失风险;而加工方面的管理则显得更为重要,除了对现代农产品加工机器的熟练使用和了解,还要进一步组织相关管理人员和技术人才展开学术讨论,与国内优秀农产品加工模式与自身的积极对比,根据具体情况来找出问题,广泛听取农民群众在实际产品加工操作过程中的声音,逐步罗列出解决问题的方案;畜牧类同理。当然,也不要停止对西方优秀的产品加工理论和原理的学习,要思考,从而建立出符合具体村内的农业发展理念和管理制度,研究出更加高效、针对性强的运行模式才是硬道理;销售方面的管理是重中之重,一切准备就绪之后,销售的好坏直接决定了农民的收益和该村农业经济效益的涨幅,从而影响到全国范围内整体的经济发展水平和农村经济的相关发展数据,所以,一个好的销售管理方式的重要性毋庸置疑。侧面来看,管理层也会对农业销售起到一定的监督作用,为农村经济发展提供制度保障,同时也为促进制定保障农民权益的规章制度有着十分积极地意义。

经济行业能够实施完善的发展制度,专业的管理起着至关重要的作用。近些年随着我国经济的发展,各个行业都变着法地在管理方面增强力度,农业领域更应如此,传统的管理理念不再适合现在中国的发展速度。我国本身就是一个农业大国,2020年农业科技贡献率方面突破60%大关,全国农作物耕种综合机械化率超过70%,种种经济成果无不体现了科技与管理相结合的坚固与促进作用。农业管理的存在必要性,在检验一个经济发展制度的制定是否科学方面得以体现。中国第一产业——农业,它的发展和农村经济紧密相连,可以说中国的农民无形中挑起了大梁。而在本就经济结构薄弱、监督效率低下的农村,若没有一个良好的农业管理制度跟随监督,农业的发展将不会顺利进行,或者说这酝酿了一个潜在的危机,非常不利于促进城市与农村的发展平衡。而且很可能在某个契机发育成熟之后,极端加剧了贫富差距,最严重的情况则是造成社会动荡,扰乱人心。要做到既能从实际角度也就是农户切身利益出发,避免农村在发展农业经济过程中浪费时间精力走弯路,为农村发展农业经济提供一个干净、良好的市场环境;也要从国家经济利益的长远发展角度出发,因为农村的发展占了我们国家整体发展的一大部分,而近些年乡村的发展战略中的战略就是指农村范围内经济的发展方向和方针。农业永远是中国经济的发展重心,农业发展过程中的任何问题治理,都离不开科学的管理制度。

## 二、农村经济发展对农业经济管理的促进作用

### (一) 有效规范农村经济行为

在农村实际发展经济的过程中,尤其是一些地区较偏远、条

件较落后的农村,由于没有好的监管,也没有相关规章制度的制定,造成了一定量的管理漏洞,导致经常会有一些人为的、不合理的状况出现,极大限制了农户们的个人发展前景和热情,苦不堪言。农业管理的出现正式将这些发展过程中存在的问题进行一个有效地统一后,归纳重点,提出可实行度高的解决方案供大家思考,来营造一个积极地氛围。监督方面,在落实针对农村发展的一些政策之下,农业管理的领头人和基层党员干部们需要达到一定的道德标准,互相监督,及时走访以及定期在村委会开会,为发展农村事业贡献真正的力量。这其实并不难,具体到某个农村的话,这个单位级比起城市是小很多的,所以许多时候只要多走上几步路,进行一个简单的探访,都会听到农户们真实的心声。在农村若是能将管理制度条例严格执行,体现的则是我国作为农业大国针对发展农村的政治素养,与之呼应的则是高道德、人性化的经济发展,也会促进整个农业领域乃至其他领域内相对的公平公正。

### (二) 促进农村经济可持续发展

在农业上,经济的可持续发展宏观意义上指循环经济,根据我们现有的农业资源进行低成本投入、低污染排放、较高效率转化利用等经济发展模式,减少资源与能源的浪费,使农业环境达到相对持久的自然生态化。这种可持续发展经济的观念不会被凭空认同的,因为可持续永远针对的是未来,而未来具有很大的不确定性,这其中蕴含的经济规律和走向、普通的农户又如何搞懂,就需要在经济发展中起到枢纽作用的农业管理来一一贯彻和执行了,在一个相当大规模运转的机器中,有一些不起眼的关键齿轮却在运转之中起到不可估量的作用,这个齿轮就是农业管理。其实农业管理在某种意义上也属于一种行业内部的可持续发展,承上,它积极配合经济政策的落实并制定针对农村发展的制度,启下,它统筹着各个大小部门之间的运行与配合,使农户们通过自己的眼睛来判断并逐渐认识到可持续发展的理念,从而达到思想上的改变,最后认同并积极配合发展,才是管理的真正意义所在。

### (三) 促进合理制定农业经济发展的优惠政策

农村优惠政策的合理制定足以体现农业管理落实到人员的衔接能力,也代表了国家大力发展农业的决心,能够充分调动农户们的积极性,给予农户们更多的发展选择,增强人们对发展农村经济的责任心和荣誉感,继而促进农村经济的健康发展。优惠政策的施行也离不开相关法制的框架,负责农业管理的人员要结合当地的实际情况,合理地分析各项政策的优惠点以及如何享受优惠待遇,若有不满足政策或强行破坏应有秩序的状况出现,应严格履行惩罚制度。当农民感受到并通过实际操作获得了利润或者回报,并且一些不符合要求的行为会明确受到制裁,内心会感到平衡,继而更加投入到农业事业中去,也能有效地带动其他的人参与其中,只有农户们亲身体会到农村经济确实处在积极发展的阶段,才能真切地感受到中国经济发展的速度之快和格局之大,以及国家对发展农业农村经济的坚定信念,增添无限信心。

### (四) 农业管理的理念创新

规范化与科学化的管理思维,是有效完成农业经济发展任务的重要保障,管理观念的更新程度需要满足当代经济模式的发展变化,预测出农业领域发展的大概趋势。在实际发展过程中,优

秀专业的管理人才团队十分重要，相关工作人员要常与农户们进行交流沟通，从独特的角度和思维模式出发，进而对管理方式进行改造与更新，促使农业地区的经济发展稳步提高。相关基层管理人员或者相关管理人才，应定期地申请学习管理知识的培训机会，使得及时掌握最新的农业经济发展动态，面对突发状况能够有更多选择的方案和处理方式，加快农村经济的发展脚步，彻底贯彻科技创新和可持续发展相结合的理念。

#### （五）有助于实现共同富裕的目标

共同富裕的实现一直是我国在乡村实施乡村振兴战略的最终目标。平衡城市与乡村之间的发展速度与落差，其实城市的发展与农村最大的差别就是管理制度的施行力度以及对经济发展趋势的敏感度，而农村却不同，在相对不完善或者说苛刻的条件下他们肩负着农业行业的发展重担，若能为农村提供匹配的农业管理人才，制定专业的管理制度，通过新的高效管理模式来管理农业经济，进行每个环节之间的有效干预，进而提高农民对发展经济的意识，那么减弱、缩小与城市发展之间的差距指日可待。加快社会主义制度的现代化脚步，农村经济是关键，从党和国家长远发展和长期执政的战略高度来看具有重要意义。农业管理发挥的作用对促进全面发展农村经济具有积极意义，也为促进国民经济的可持续发展，巩固中国共产党执政的农村经济增长成果，具有中坚力量。高效的专业管理和制度的执行振奋人心，同时也增强了农村基层组织对创造力和凝聚力的塑造，能够专心的为发展农村经济贡献个人力量，为农村产业的经济发展和共同富裕的现实保驾护航。

#### 三、结束语

总的来说，农业的经济管理模式在整个农业经济发展中占据十分重要的地位，一个科学、专业、系统化的经济管理模式则担负规划农村的经济发展方向和方法的重任，为农村经济带来实质性的变化，也为农民群众们带来积极发展农业的希望，促进农业科学新技术的开发与应用，促进农村经济发展。

#### 参考文献：

- [1]林振球.农业经济管理对农村经济发展的促进作用探究[J].现代经济信息, 2019(9):5.
- [2]徐艳娜.农业经济管理对农村经济发展的促进作用研究[J].城乡建设与发展, 2020(31):10.
- [3]范毓芳.新农村建设背景下的农业经济管理对农村经济发展的促进作用[J].农民致富之友, 2019(7):243.